

修行善道永争一流 筑梦公路拓者无疆

——赤峰中交公路勘察设计有限责任公司发展纪实

本报记者●宋宏颖

奋斗百年路,启航新征程。公路交通是国家经济发展的重要支撑,被喻为“大动脉”。而勘察设计则是公路建设的重要前提和基础,更是公路建设的灵魂,是公路工程质量、效益的重要保障,公路勘察设计队伍是公路交通建设的排头兵。

赤峰中交公路勘察设计有限责任公司就是公路勘察设计队伍中的一支劲旅。公司从成立到现在,走过了20多年的发展历程,他们致力于公路勘察设计事业,肩负着历史使命,承担起社会赋予的责任,以智者的修为勤练内功,以勇者的姿态参与竞争,以能者的精湛纵横经纬,技术硬实力、文化软实力、品牌含金量与日俱增。20多年来,他们走遍了祖国北疆大地,完成了1000余项公路工程勘察设计任务,共测设等级公路万余公里,完成了800余项公路工程可行性研究报告、公路交通发展规划及中长远地方公路路网规划,为国家公路建设作出了重要贡献,赢得了良好的社会信誉,铸就了赤峰中交公路勘察设计有限责任公司亮丽品牌。



1 顺势而生 继往开来写辉煌

赤峰中交公路勘察设计有限责任公司历史悠久,源远流长,驰名北疆,业绩辉煌。1956年,随着全国行政区划调整,原热河省交通厅将厅属公路测设队建制移交内蒙古自治区昭乌达盟,自此,昭乌达盟有了自己的公路测设机构和专业队伍。1983年,经国务院批准,撤销昭乌达盟,建立赤峰市。抓住撤盟建市的契机,赤峰市交通局以公路测设专业队伍和机构为基础,整合相关优势资源,组建了赤峰市公路勘察设计院。2004年,赤峰市公路勘察设计院作为赤峰市政府事业单位改制改企重点试点单位,按照“产权明晰、权责明确、政企分开、管理科学”的现代企业经营模式,整体改制,赤峰中交公路勘察设计有限责任公司应运而生,成为自主经营、自我发展的具有独立法人资格的实体企业。

赤峰中交公路勘察设计有限责任公司(以下简称赤峰中交公司)组建后,在继承前辈勘察设计衣钵的基础上,不断树立新理念,探索新方法,提升新境界,书写了创业的新历史,描绘了发展的新画卷。

二十多年来,赤峰中交公司始终秉承

“修行善道,永争一流”的企业精神,弘扬“诚信、责任、创新、奉献”的核心价值观理念,以“做国内优秀的工程勘察设计服务商”为战略目标,坚持“以人为本、协调有序、规范高效、诚信共赢、服务交通、奉献社会”的经营理念,全面贯彻落实“六个坚持、六个树立”的勘察设计新理念,不断解放思想,与时俱进,创作精品,追求卓越,砥砺前行,勘察设计事业实现了脱胎换骨的进步和发展。赤峰中交公司已经具有公路工程咨询、勘察、设计甲级资质和交通工程、岩土工程、水文地质勘察、市政道路工程乙级资质,2004年通过ISO9001:2008质量管理体系认证,2018年通过GB/T19001-2016/ISO9001:2015质量管理体系认证,现在公司主营业务涵盖公路、桥梁、隧道、互通立交、交通工程、市政道路工程项目的勘察设计、工程咨询、试验检测、岩土工程、道桥技术研发、交通规划、可行性研究等领域,是一个专业齐全、设备先进、技术力量雄厚、物质和精神成果丰硕的综合性勘察设计单位。

二十多年来,赤峰中交公司不断强筋壮

骨,实现了设备装备和技术手段的现代化、智能化、数字化、网络化,企业技术硬实力凸显。特别是,经过二十多年的不懈努力,有了一支素质优良、技术精湛的勘察设计队伍,各类专业技术人员81人,其中有高级工程师24人,工程师27人,注册土木工程师、注册咨询工程师、注册造价工程师等各类注册人员共计21人。公司内设计管理部、财务会计部、生产经营部、质量技术部、党群工作部等5个管理部门和交通规划咨询部、道桥隧技术研究设计部、工程勘测部、公路设计部、试验检测中心等5个生产经营部门,这一切都为公司的发展壮大提供了坚强的技术实力和人才实力支撑。

岁月不居,天道酬勤。经过二十多年的不懈努力和拼搏奋斗,赤峰中交公司收获了巨大的经营业绩和物质财富,也积淀了深厚的文化成果和精神财富。截至目前,已完成了1000余项公路工程勘察设计任务,共测设等级公路逾万公里,完成了800余项公路工程可行性研究报告、项目建议书、公路交通发展规划及中长远地方公路路网规划,为国家公路建设作出了重要贡献。



2 创新发展 打造精品结硕果

赤峰中交公路勘察设计有限责任公司理念先进,技术精湛,管理规范,创新发展。

二十多年来,赤峰中交公司在公路勘察设计中,始终以新理念为引领,努力为社会奉献更多的精品工程。

把以人为本的理念贯穿勘察设计全过程,确保公路通行安全、舒适、顺畅、便捷。坚持绿色、生态、环保交通理念,在项目设计上,按照生态学原则进行环保设计,最大限度地发挥生态效应,促进生态平衡。特别是在高速公路、一级公路以及国省干道项目上,进行专项环保设计,主体设计根据地形、地质和环保选线的原则,采用适合的技术指标,使路线平、纵、横组合均衡,与自然环境匹配,使“车在景中行,人在画中游”变成现实。三、在勘察设计中始终坚持保护资源的理念,采取相应的技术措施,最大限度利用好有限的土地资源,做到耕地保护最大化。同时,在选择设计方案时,充分考虑项目当地远期规划,为远期道路提升等级预留建设条件,避免因线行上的问题造成资源浪费。四、坚持全寿命周期成本理念,在项目设计上,既注重项目前期的建设成本,也注重项目后期的运营成本,坚持科学合理的经济设计理念,在确保安全功能和生态环保的前提下,通过提高技术含量,科学、合理、灵活的设计措施,用好每一分建设资金,并使之达到最佳经济社会效益。五、强化服务理念,用真心、动真情,出实招为用户服务好,他们把服务理念渗透到勘察设计全过程,优质、高效、快捷创作设计精品,让用户满意。他们还把服务理念贯穿到施工、运营的全过程,引入动态设计,做好跟踪服务,及时解决相关问题,促进工程建设。他们还十分注重收集信息反馈,不断完善总结丰富设计理念,引领攀登新高度。

二十多年来,赤峰中交公司在公路勘察设计中,始终坚持以一流的质量为核心,做强做实勘察设计标准化,强化勘察设计质量控制,做到项目管理精细化,为创作精品提供强大支撑。不断提升公路勘察设计标准化水平。赤峰中交公司及时通过国家、自治区

政府相关部门及各行业协会,同步更新国家新发布的标准规范,组织公司相关部门认真学习,深入领会,切实把握,确保公司勘察设计文件完全符合技术法规和标准规范,符合工程建设强制标准。与此同时,还对公司在长期实践中技术上成熟、常用的结构型式、重复使用的设计图纸进行规范和统一,固化成熟技术,优化标准参数,细化技术要求,强化安全储备,既避免了设计中经常出现的设计失误,也减少了设计中的差、错、漏、碰现象,还达到了提高施工效率、降低成本、提升质量的目的。

切实加强公路工程设计质量的源头管控。抓人的思想意识,牢固树立质量就是生命、质量就是效益、质量就是核心竞争力的意识,牢固树立以人为本、生态环、资源保护、经济适用、优质服务等新理念,让质量意识在每个人头脑中落地生根,真正做到思想上有觉悟,工作行动上有保障。以《质量手册》和《程序文件》为准则,不断完善深化质量体系文件,使公司的勘察、设计、咨询、招投标等各项工作规范有序进行。把勘察作为设计质量的重要保障来抓,强化深度勘察,对选定的线路全程进行深入考察,重点地段全部进行深入勘察,全面掌握自然环境、地质环境、易发灾害、施工环境、气候特点以及人文条件等多方面的因素,综合审视,通盘考虑,对不同因素及时进行相应的处理,从而拿出最具可行性、安全性以及最高效益的设计方案。

全面做到项目管理精细化。在加强与客户沟通协调的基础上,全面落实合同管理。强化内部沟通协调,公司部门之间、部门内部加强技术交流和对接,各专业之间接口材料要求明确,并严格把关,使技术、经济等设计因素高度融合,各环节无缝对接,图表质量精细化。图表质量不还是表面功夫,它一方面显示出设计者的专业素养、精神面貌以及工作态度,另一方面对读图者更好、更快地读懂图表内容起到积极的帮助作用。赤峰中交公司按照国家相关要求,结合自己的长期实践,在关于公路设计图表的图表线框、线形线宽、字体字型、尺寸标注、工程计量单位等方面形成了内部规范,进一步提升了制图表的质量和效率,而且通过公路设计系

统间的数据、文件共享,对利用公路设计文件进行安全性评价、环境影响评价等工作也提供了便利,赢得了社会各方的称赞和好评。推进勘察设计文档数字化。赤峰中交公司不断深化计算机应用技术,并取得了突破性进步,现在公路计算机辅助设计技术出图、出表率几乎达到100%,而且实现了设计文件归档电子化、勘察设计资料数字化,储备安全,易于应用。

二十多年来,赤峰中交公司始终坚持耕耘科研,创新发展,不仅在生产经营上取得了良好业绩,也为公司科学发展、跨越发展积蓄了动力。

设立科技创新基金,公司每年都从全年总收入中提取一定比例的资金,用于科技创新,补充更新高精尖技术装备,筑牢企业发展的物质硬件基础。用于获得国家、自治区以及交通厅立项的科技项目,为科研课题的顺利开展提供资金保障。建立科技创新的激励机制,营造争先创优、“比、学、赶、超”的良好激励氛围。

创建科技攻关平台,公司积极争取高等院校、科研机构的支持与合作,优势互补,握指成拳,共同研发,合力攻坚。目前,公司已经与北京交通大学、东南大学、内蒙古工业大学等院校建立了稳固的科研合作关系,并在公路交通建设的某些领域取得了国内领先的科研成果,收到了良好的社会效益,走出了产、学、研结合发展的新路子。

3 植根铸魂 文化强企添羽翼

赤峰中交公司底蕴厚重,以文化人,以文化企,魅力无限。

二十多年来,赤峰中交公司以文化强企为战略措施,将企业文化建设提升到关乎企业命运乃至兴衰成败的战略高度,不断强化企业文化建设,形成了以基本价值理念和应用价值理念为核心的企业文化价值理念体系,坚定不移地以文化人,以文化企,让企业文化价值理念植根于员工心中,融入管理,渗透业务,统一意志,规范行为,凝聚力量,为公司的发展插上了腾飞的翅膀。

二十多年来,赤峰中交公司结合公路勘察设计业务的实际,不断完善制度文化,形成了包括领导体制、组织机

构、岗位职责、职业守则、学习培训、作业流程、技术对接、质量控制、绩效考核、工资分配等方面在内的制度体系,细化了管理责任,规范了作业流程,明确了执业守则,完善了激励机制,使得各项业务都有据可依、有章可循,夯实了企业发展的基石。

二十多年来,赤峰中交公司大力弘扬“诚信、责任、创新、奉献”核心价值观理念,始终秉承“修行善道,永争一流”的企业精神,不断提升境界,努力实现两个层次的双一流,即勘察设计修好路的一流企业,品行优良技能高的一流队伍。

赤峰中交公司通过长期的学习、教育、实践,企业的核心价值观和企业精

神已经深深植根于公司之中,植根于员工脑海中,形成了潜在的精神信念,成为公司和员工实现愿景和使命的信心支撑,更是推动发展的动力源泉。

时光飞逝,岁月留痕。经过二十多年的发展,赤峰中交公司取得了骄人的经营业绩,也积淀了丰厚的精神财富,企业文化铸就了企业之魂,为公司的跨越发展打下了坚实基础,积蓄了不竭的发展动能。

征程万里风正劲,重任千钧再出发。在新的历史发展时期,赤峰中交公司将以行业优势、实力优势、文化优势,立足赤峰,面向全区、放眼全国,向最优的工程勘察设计技术服务商目标阔步前行。

